



习近平致电祝贺普京当选连任俄罗斯总统

新华社北京3月18日电 3月18日，国家主席习近平致电普京，祝贺他当选连任俄罗斯联邦总统。习近平指出，近年来，俄罗斯人民团结一心，克服挑战，在国家发展振兴的道路上稳步前行。你再次当选，充分体现

了俄罗斯人民对你的支持。相信在你领导下，俄罗斯一定能够取得国家发展建设的更大成就。中方高度重视中俄关系发展，愿同俄方保持密切沟通，推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定深入发展，造福两国和两国人民。

借光生“金”踏新路

——我市扎实推进光伏产业为乡村振兴“添砖加瓦”

□本报记者 赛娜

在兴和县鄂尔栋镇村级光伏帮扶项目点，一块块光伏板在阳光下闪闪发光，源源不断地产生清洁能源，为村集体经济发展注入活力。蔚为壮观的景象给这片土地平添了几分科技感。

振兴发展，关键在产业。近年来，兴和县因地制宜，紧抓政策机遇，依托光伏产业，赋能乡村振兴，把光伏项目建设成民生工程，让一块块光伏板变成了村民的“阳光银行”，持续为群众增收送来“阳光福利”。

兴和县村级光伏帮扶电站是国家实施的“十三五”第一批光伏扶贫村级电站之一。该项目于2018年11月开工建设，至2019年6月24日全容量并网发电。项目总规模50.902兆瓦，总投资3亿元，共建设村级光伏帮扶电站35个，覆盖全县9个乡镇、87个村、6749户，电站已完成确权移交工作，产权归村集体所有。

“项目全容量并网发电以来，电站年均发电量0.86亿千瓦时，带动全县87个脱贫村每年增加集体收入50万元左右，且稳定持续增收20—25%。”兴和县乡村振兴服务中心副主任李扬说，发电收益全部计入村集体收入，之后村内将进行二次分配，主要用于公益性岗位工资、雇用脱贫人

办好两件大事 推动高质量发展

口劳务支出、小型公益性基础设施建设和公益事业补助、奖励补助等。

光伏发电为乡村振兴注入了崭新活力，也让村民们受益良多。

“通过村集体经济二次分配，现在我们利用‘公益岗位+小型公益性基础设施+劳务奖补’的模式，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，有力有效推进了乡村全面振兴。”兴和县城关镇二台子村委会党支部书记梁艳说。

优先向脱贫户、监测户和其他收入来源单一的村民安置村内公益岗位24个，人均增收6000元；完善村内基础设施，为6个自然村安装路灯100盏，新建过水路面及堤坝30米；劳务奖补8人，进一步促进了村民临时务工积极性……依托光伏产业的发展，二台子村逐步实现了借“光”增收。

“别小看这一块块小小的太阳能板，它投入少，积蓄的却是致富增收的持续动能。”梁艳不时发出感慨，光伏发电不仅鼓起了村民“钱袋子”，也壮大了村集体经济的“基本盘”。

记者从市乡村振兴局获悉，我市光伏帮扶电站涉及两种模式，一是集中式

光伏帮扶电站，二是村级光伏帮扶电站。全市共建成集中式光伏帮扶电站6个，2018年12月30日已按照建设规模完成建设任务，所有电站已全部并网发电。2019年底全市共建成光伏帮扶电站171个，总规模27.816万千瓦，总投资规模为16.65亿元。

“村级光伏帮扶电站一类、二类、三类资源区标杆电价分别为每千瓦时0.65元、0.75元和0.85元，我市属于一类资源区，每度电0.65元，分别以燃煤标杆电价0.2829元和补贴0.3671元构成，全市村级光伏帮扶电站年收益可达1.36亿元。结算后的电费和补贴由国家补贴直接进入建设地设立的财政结转专户。”市乡村振兴局有关负责人介绍，财政结转后将该笔资金转入各村集体经济账户，形成嘎查村集体经济，由嘎查村进行二次分配。

据介绍，从2019年底开始到2023年12月底，全市集中式光伏帮扶电站收益1.1698亿元。全市村级光伏帮扶电站共收益12.056亿元，村集体收益资金分配到公益岗位、公益事业、奖励奖补等5.05亿元，开发公益岗位

18545人，奖励奖补4409户。村级光伏帮扶项目关联的626个脱贫村年均增加村集体经济收入约14万—24万元，平均22.9万元。

电站建成后，运维是关键。记者了解到，我市集中式光伏帮扶电站采取“谁建设、谁运维”的方式，主要由与政府合作的开发企业进行运行和维护。村级光伏帮扶电站鼓励中标单位承担电站的运行和维护，或由旗县政府通过市场手段委托专业机构进行运行和维护，保障村级电站长期有效运行和嘎查村长期稳定受益。

此外，我市通过设立公益岗位，让就近家庭困难村民从事电站管护工作，不仅有效增加了居民的日常收入，还确保了光伏电站管护工作有序开展。同时，光伏电站运维企业也会定期进行巡检，实现对光伏电站的动态监测和全生命周期管理。

市乡村振兴局有关负责人表示，下一步将进一步统筹布局，科学确定村级光伏帮扶电站规模和场址，持续完善相关配套设施，不断提高光伏发电效率，为乡村振兴战略实施提供有力支撑。

借“光”致富，以“能”发展，以“发电”为谋，壮“经济”之路。如今，这些建在荒山荒坡的光伏电站，正逐渐成为群众增收致富的“阳光”产业，持续为全面推进乡村振兴增“光”添彩。

奇飞云深入察右后旗调研春耕备耕、项目建设等工作

本报讯(记者 戴雪)3月18日，市委副书记、市长奇飞云深入察右后旗调研春耕备耕、项目建设、安全生产等工作。

春回大地万物苏，春耕备耕正当时。在贵红镇潘家村洋葱育苗基地，奇飞云仔细察看种苗长势，详细询问种苗繁育、市场销售、联农带农、农技服务等情况。她指出，要不误农时抓好春耕备耕，确保今年粮食生产开好局、起好步。要大力发展设施农业，精准做好技术指导服务，试验推广复耕复种新模式，不断提高土地利用率和产出率，让“闲置田”变成“增收田”。要加大资金和政策支持力度，完善联农带农机制，千方百计拓宽农民增收渠道，不断增强乡村振兴发展

内生动力。

来到内蒙古施可丰生态农业有限公司、内蒙古星球新材料科技有限公司、内蒙古立成新材料科技有限公司，奇飞云详细了解企业经营、原料供应、技术创新、市场销售等情况，并反复叮嘱企业负责人要始终把安全生产放在第一位，压紧压实责任，严格落实措施，加强日常安全管理和警示教育，切实提高安全防范能力和水平，让职工高兴上班、平平安安回家。要加大科技创新力度，不断延伸产业链条，提升产品附加值，加快形成新质生产力。地方政府要强化服务意识，优化营商环境，积极主动帮助企业解难题、拓销路，助力企业做大做强。

方泽参加调研。



□本报记者 赫雨田

选好一个人，带好几个村。日前，全市“乡村振兴担当当好支书”公布，察右中旗干草村党支部书记、村民委员会主任张云海入选其中。多年来，张云海扎根一线，充分发挥“领头雁”作用，勇于担当，带动村民大力发展村集体经济，积极掀起致富奔小康的热潮，帮助群众实现从脱贫攻坚到乡村振兴的华丽转身，使全体村民获得感、幸福感、安全感进一步提升。

“头雁”引领 班子强起来

“农村富不富，关键在支部；支部强不强，关键在班长。”张云海深知抓班子带队伍的重要意义，“打铁还需自身硬，党员干部自身不强，怎么带领群众奔小康。”

严格落实“三会一课”、主题党日等党的生活制度，定期开展理论学习，深入推进“四议两公开”、三务公开制度，召开班子谈心谈话会议，开展创先争优活动，深化“两访、三服务”行动……自担任干草村党支部书记以来，张云海从班子建设入手，进行村“两委”工作作风和思想整顿。在他的带动下，村“两委”的威信高了，干群关系和谐了，村民参与村级事务的热情高涨，各项指标名列全镇前茅，村支部被授予“先进基层党组织”称号。

真心服务 做群众的贴心人

“作为一个村党支部书记，时刻关注和及时解决好大伙关心的热点、难点问题责无旁贷。”这是张云海常挂在嘴边的话。多年来，张云海带领着村干部入户走访，倾听民意、讲解政策、解决矛盾，聚焦群众“急难愁盼”，主动上门为群众提供保险代缴、农业生产、法律咨询、养老核销等“零距离”服务，努力把国家的惠民政策法规送到村民心坎上，把矛盾解决在萌芽状态。

干草村东干支村民姚云莲说：“自从张书记来我们这里，为我们解决了生活中的各种问题，检低保、交话费这种小事，经常麻烦张书记，但是他从来不嫌麻烦，我们打心眼儿尊敬他。”

挖掘资源 养殖产业旺起来

建强了基层战斗堡垒，村发展就有了可依赖的力量。张云海开始思考干草村更长远的发展规划。

立足村情，2021年，张云海带领村“两委”积极探索成立了占地面积8000平方米的村集体经济牛羊托管养殖基地。基地采取每投放一只基础母羊，年分红一只羊羔，或者按时价折成现金分红的经营模式，这一做法得到了广大村民的认可。

干草村村民陈福喜说：“自从托管养殖场成立以后，我们村民的生活得到了很大的改善，像我入股了20多只羊，每年分红有1万多元，啥也不用管，还有养殖收入，张书记确实是能为村民办实事的带头人。”

此外，项目还吸纳了21户困难村民入股集体经济，代管代养羊400只，每户年均增收10000元，实现群众增产增收，让他们在巩固脱贫攻坚成果的后续增收上有了保障。

“找准集体经济发展路子，探索出一条支部引领、产业带动、盘活资产、村企共建的新路子，是村‘两委’努力的方向。”2024年初，张云海已经有了新的发展思路，“下一步，将不断探索，让群众的腰包鼓起来，为群众不断增收，我将继续把村集体经济不断地发展壮大，让乡村振兴的道路越走越远，越走越好。”

做乡村致富的「领头雁」

——记乡村振兴担当当好支书张云海

我市防沙治沙与风电光伏一体化工程启动实施

本报讯(记者 王锦鹏 赫雨田)人勤春来早，植树正当时。3月18日，全市防沙治沙与风电光伏一体化工程在四子王旗、化德县正式拉开帷幕，全市沙地绿化的战斗号角再次吹响。

在化德县长顺镇刀拉胡洞村连片的沙化土地上，人头攒动，机械统一挖坑整地，干部群众挥锹培土围堰、造林整地，现场一派繁忙景象。在四子王旗查干补力格苏木白音补力格嘎查沙

地，伴随着马达阵阵轰鸣，拖拉机、挖掘机、免耕播种机等大型机械穿梭其中，与辛勤的劳动者们共同编织出一幅生机勃勃的劳动画面。

我市作为京津冀地区的重要生态屏障，肩负着黄河“几字弯”攻坚战和浑善达克沙地歼灭战两大标志性战役任务。据2019年自治区第六次荒漠化监测结果显示，我市沙化土地面积达到2195.13万亩，其中可治理沙化土地

1077.31万亩。面对这一严峻形势，近年来，我市以“三北”工程为契机，以沙化土地治理为突破口，累计修复治理沙化土地面积940.87万亩，生态环境得到显著改善。

面向新征程，我市积极落实自治区“六个工程”部署要求，在四子王旗、化德县布局建设防沙治沙和风电光伏一体化工程，计划于2024—2030年期间落实一体化项目新能源装机任务

300万千瓦，落实沙化土地综合治理44万亩。2024年新能源装机计划完成90万千瓦，综合治理沙化土地治理13.2万亩。

市林草局相关负责人表示，项目建成后可有效提高防风固沙能力，显著增强生态承载力和生态系统服务能力，对筑牢我国北方重要生态安全屏障，推动当地生产生活改善、增加农牧民收入具有十分重要的意义。



▲ 3月18日，四子王旗防沙治沙与风电光伏一体化工程在查干补力格苏木白音补力格嘎查开工，工作人员正在对围栏封育的区域进行加固。 本报记者 刘志帅 摄

▲ 3月18日，化德县防沙治沙与风电光伏一体化工程在长顺镇刀拉胡洞村沙地开工，工人们正在项目区抓紧时间作业。 本报记者 郭小燕 摄

凉城县岱海迎来首批北归候鸟

本报讯(记者 崔峻峰)春回大地，万物复苏，又是一年候鸟迁徙季。近日，凉城县岱海迎来首批北归候鸟，丹顶鹤、大鸨和天鹅等国家一级、二级重点保护动物陆续飞抵岱海及周边湿地休憩、觅食。作为迁徙候鸟飞行途中的重要驿站，良好舒适的生态环境让部分候鸟慢慢变成了留鸟，岱海正逐渐成为它们“成家立业”的沃土。

来到岱海自然保护区，初春的大

风呼啸着，波光粼粼的湖面上，天鹅等候鸟正在潜水觅食，扑腾着翅膀在水面泛起阵阵涟漪。保护区工作人员驾驶着皮卡车在滩涂附近巡护，不时下车用望远镜观测远处的候鸟群。“目前我们监测到白天鹅、小天鹅、赤麻鸭等300余只，有的已经开始筑巢准备繁殖。对此，我们在加强巡护的同时，还给周边群众发放野生动物保护宣传页

和小礼品，不断加大大家保护迁徙候鸟意识。”岱海自然保护区服务中心负责人陈雨告诉记者。

在岱海流域弓坝河段，冰雪消融下，潺潺流水声清脆悦耳，远处不时传来高亢、洪亮的几声鸟鸣，走近水域看到，3只黑白相衬的丹顶鹤扇动着翅膀，迈着轻快的步伐嬉戏舞蹈，一点也不拘谨。这是近十年来凉城县境内首次记录到野生丹顶鹤，它们轻盈的身姿，优雅的体态，加上头顶上的红色肉

冠，在晶莹冰雪的映衬下，充满了神韵，似水墨画中的点睛之笔。

“我们将充分运用巡查巡护协作机制，不定期深入各地开展督查，确保候鸟安全过境。”市林草局副局长刘佃文表示，将强化日常巡护和监测，加强候鸟疫源疫病防控和监测，畅通举报线索通道，严厉打击乱捕滥猎乱采滥食野生动植物行为，不断提升全社会野生动植物保护意识。